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[CARICO 4| 112 [ - 38766] 8075 5708 11608 2736 22677
[CARICO5 | 10— 3,665 40,657
CADUTA DI TENSIONE SULLA LINER CADUTA DI TENSIONE SULLA LINER
cp1 T Smg RENDIMENTO LINEA cor [ W [ Sme RENDIMENTO LINEA
L1 71,7941 22,775 Pc__| 50055 L1 4501 23,007 Pc__| 50055
[0 370100 1522 PLuiEA | 70262 [, [7.6770] -0.108 PLuiEA [ 49496
[0 51,73 67428 Pu_ [ s7ad [0 1850260 Pu_[s7ado
N 3,7674] 14,298] PT. 58855 N 3,7674] 14,298] PT. 56779
n 08658 n 08974
E diFase a monte dellafinea E diFase a monte dellainea
W [ Smg W Sme W[ Smg Inen [ 9 ] Smg
E1 = D148 212,77] 5273 47511 it =| 12420 21351 111 = 704,78] 63,646]
2 | ti34] 20571 15631 -68.28 Eoun = 117,37 1902 112 =[ 12,314 52.15]
5 [ 2414 67428 75.43] 70,428 [Esuir = -237.9] 0269 113 =743 38,159)
43,6651 49,657 Theutro| 43,065] 49,657
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[image: image107.png]P | Qn | P [ O | Ps | s | PT [ Qr [ ST | a= | 09 | a= [ 09 | a= | 08

[CARICO 1 | 5776 |7701,3| 5776 |7701,3| 5776 |7701,3| 17328 | 73104 | 28880 | 53,13 | 25,542 | 53,13 | 25,842| 53,13 | 25642

[CARICO? [9626.7[4813.3] 0 | 0 | 0 | 0 [9626.7[4813,3] 10763 26,565 26,842| 0 [26842] 0 25842

[CARICO 3 [ 3333,3] 2500 |3333,3| 7500 |3333,3| 7500 | 10000 | 7500 | 12500 | 36,87 | 25,542 | 36,87 | 25,842| 36,87 | 25842

[CARICO4 | 0 | 0 [ 3000 | 2250 | 3000 | 2250 | 6000 | 4500 | 7500 | 0 |25,542] 36,87 | 25,842] 36,87 | 25542

[CARICO5 | 4000 | 3000 | 0 | 0 | 4000 | 3000 | 8000 | 6000 | 10000 | 36,87 | 25,542| 0 |25,842] 36,87 | 25542

Ptot fase | 23586 | 20006 | 11259 | 10460 | 16109 | 15451 | 50955 | 45917 | 68591 40,304 | 25 A2 [ 42,894 25 342 | 43,806 25,842

CARICO T 50955 | 45917 | 68591 | pm= [42,023 )

nea 3974,6] 1967,3] 981,36 | 490,68] 2070,3] 10352 | 7026,2| 3513,1| 7855,6

Neutro [ 874,49 437,25 874,49 437,25 [ 977,11

P Assorbita | 27561 | 21993 | 12240 | 10951 | 18160 | 16486 | 58855 | 49868 | 77141 RENSTNFIFCORR

Rendimento | 0,8658 [PRIMA DEL RIFASAMENTO RITORNA

[T KEIZNDOPO IL RIFASAMENTO SRR

[CARICO 1 =] 0.00011[Crif 23 = 0,00011 0,00011|0K  [Fattore di potenza convenzionale 0,742872575 |

[caRICO 2 AE.08[crir20 -

[cARICO 3 2£.05] 2E05] 2E05]

[cARICO 4 ?

[CARICO S 7E05] TE05{0K  BATTERIA DI CONDENSATORI A TRIANGOLO

FASE C =[0.00015606 ] Qcrif = [7079,620641
‘modalita di rifasamento

[CARICO 1 1 Batteria di condensatori a TRIANGOLO

[caRICO 2

[cARICO 3 3

[CARICO 4

[CARICO S BATTERIA DI INDUTTORI A TRIANGOLO

FASE L= ] aLri
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[image: image108.png]CALCOLI INTERMEDI FORMA POLARE ) FORMA BINOMIALE | POTENZE |_RITORNA |
Contributo di ogni carico alla corrente | diLinea Tensione a vuoto

MOD__ ARG MOD__ ARG MOD__ ARG MOD__ ARG
CARICO 1 | 111 =] 43.679] 6.8699 Tiz -] 43870] A131 Tis -] 43879] 2331 o 0
CARICO2 | |1 -] 49.058] 33,435 T2 o0 s o0 o0
CARICO3 | |11 - 18.992] 2313 T2 - 18.992] 9687 I3 - 18.992] 2169 o0
CARICO 4 | |11 - 98684 687, T2 -] 0,8684] -66.67 T3 =] 17,003 2169 o0
CARICO5 | [11 -] 22.79] 23.13 ol o 0 TL3 - 2279] 2169 o0
[E diFase dopo lalinea | [ Vconc dopo lalinea | [ diLinea | [Liifasata | [Zeq |

MOD__ ARG MOD__ ARG MOD__ ARG _MOD__ ARG MoD__aRG
E1 =[21939] 60| Vi 38000 TL1 =] 140.97] 19,606] 122,501 31.276] 1,5563] 40,501]
Er =] 2193960 V23 38030 T2 =] 70,048 -102,0] 53,582] 76,71 5152 42,804
s =[ 21939] 180 V3t 380] 150 113 - 10174] -223,8] 82.75] 2075} 2. 15641 43,000
1 difase o dilato di ogni carico ] il
MOD _ ARG MOD _ ARG MOD _ ARG
CARICO 1 | T12= 125= 33.435]
CARICO 2 | 1 12- 123-
CARICO 3 | 112- 123-
CARICO 4 | [ 2= o0 123- | 9.8684] -66.57] .8684] 1669 [EXE]
CARICO5 | [ 2= 123= 18673

CADUTA DI TENSIONE SULLA LINEA CADUTA DI TENSIONE SULLA LINEA

PRIMA DEL RFASAMENTO STAMPA|  DOPOIL RFASAMENTO

cp1 MOD__ ARG RENDIMENTO LINEA cDT__mMoD ARG RENDIMEENTO LINEA

K] 31522] 46,261 Pc__ 50055] L1 [7.413] 57841 Pc__ 50055]

L2 15,663] 7633 PLIER | 70262 L, [ 11981 50.15 PLIER | 9496

L 2275 1072 bu_[874,49) s [ 18,503 1809 bu_ 874,19

NeuTRG | 14,786 75,239) P 58855| NeUTRO| 14,786] 75,239 pT_ 56779]

n 0,8658] n 0.8974]
E diFase amonte dellainea E diFase amonte dellainea
MOD_ ARG ILEA__MOD__ARG MOD__ ARG ILEA__MOD ARG
E'1 =] 250.13] 58,285 140,97] 19,696 [t =] 246.79]_50.76 111 =] 122550] 31,276
Ey =[ 23447] 61,08 70,048 1020 [Evnit_ =] 23121 50,49 T12 -] 63582] 76,71
Eu =l 24122] 1784 101.74] 2238 [Euir =] 237,89 179,93 I3 -] 8275|2075
66,125 48,673 Neutro| 66,1251 48,673
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- RISOLUZIONE DI ESERCIZI ' TENSION! E CORRENT!

E 2] CON CARICHI TRIFASE EQUILIBRATI NON EQUIL | COMPOSITI
INSERIRE LA INSERIRE LA
TENSIONE__E1 Frequenza

cosa TIPO DI COLLEGAMENTO

inseri Inserire i valori di reattanza XL e Xc T
[caRICO 1| xti= 4| xci= ] Cs ]
s T
[cARICO 2] XL L4 XCz2= [ ] LT
[caRICO 3] XL3= [ ] XC3= [ | [ |
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1
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[image: image13.png]FORMAPOLARE _J

STA""’A\ [ Contributo di ogni carico alla corrente | di Linea
MOD __ ARG MOD ARG MOD ARG
CARICO 1| 11 44| 53,13 L2 =| 44| 173,13 44] 2931
CARICO2| IL1 132| 53,13 12 132 173,13 132] 293,1
CARICO3| IL1 12
CARICO 4| 11 12 =]
CARICO 5[ IL1 -] 1.2 =]
E Vconc del circuito 0 ea del circuito | IL rifasata
MOD ARG MOD ARG MOD ARG _MOD ARG
POTENZE 220| 0 V12=/381,1] 30 176 53,13 117,3] -25 8|
E— 220| -120] V23=|381,1] 90 176 -173,1] 117,3] -146|
RITORNA 220] 240 V31=[381,1] 210 176] 293,1] 117,3[ 66|
1 difase o dilato di ogni carico
MOD ARG MOD ARG MOD ARG
CARICO 1
CARICO 2112 = 76,21 -23,13] 123 = | 76,21] -143,13] 131 = | 76,21] -263,1
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

FORMA BINOMIALE
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[image: image14.png]FORMA BINOMIALE ]

stampa| | Contributo di ogni carico alla corrente | di Linea
%[ Smg % | ome e
CARICO1| 1L1=| 264 352 112 =| 43,7] 52631 17,284 40,46
CARICO2| IL1 79.2| 1056 12 -131] 15,789 51,852| 121.4]
CARICO3| IL1 0 0 12 0 0 0 0
CARICO 4| 11 0 0 L2 =| 0 0 0 0
CARICO 5[ IL1 -] 0 0 L2 -| 0 0 0 0
E diFase del Vconc del circuito a del circuitol| IL rifasata
%[ Sme % | ome % [ Smg | % [Sme
220| 0 Vi2=| 330] 190,53 105,6/ -140,8 0] 51,1
_POTENZE | 110] 190,53 Vas-| o[ 38105 A74.7[21.05] 0] 59
RITORNA -110] 190,53 V31=| 330] 190,53 113 =] 69,136 161,9] 0] 117]
1 difase o di lato di ogni carico
% [ Sme % | Sme e
CARICO 1 0 0 0 0 0 0
CARICO 2|12 = | 70,084 29,937 123 = 61| 45,726 131 = | 9,116/ 75,66
CARICO 3 0 0 0 0 0 0
CARICO 4 0 0 0 0 0 0
CARICO 5 0 0 0 0 0 0

FORMA POLARE
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[image: image23.png]CALCOLI INTERMEDI |

FORMA POLARE ]

FORMA BINOMIALE | POTENZE | RITORNA

Contributo di ogni carico alla corrente | di Linea Tensione a vuoto
MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG
CARICO 1| 11 =] 36472] 29,79 67,01] -144 [T} 61,8 -291,4] |VAB01=| 89,35 -53,96|
CARICO 2| IL1 -] 44| 53,13] 73,33] -120 13 -| 44] 2931 |VAB02= 0 0
CARICO3 | L1 171,17| -26,95| 132] 1731 113 =| 9581 -257] |VAB03= 0 0
CARICO 4| 111 [T} |VABO4= 0 0
CARICO5 [ L1 -] [TE) |VAB05= 0 0
E diFase del circuito | [ Veonc del circuito | [ di Linea del circuito] L rifasata Zeq
MOD ARG MOD ARG MOD ARG _MOD ARG MOD ARG
E1 220| 0 Vi12=| 381,1 30| Iu1 =] 248] 31.86] 233 2531 0,887 | 31,86
E2 220| -120] Va3=| 381,1 90| 112 =| 251,7] -151,9] 236,7| -1454] 0,874 | 31,85
E3 =] 220 -240 V31=[ 381,1] 210 113 =] 192,2] 84,54] 175,9] 267,1] 1,144 [ 3245
1 difase o di lato di ogni carico e e
MOD ARG MOD ARG MOD ARG
CARICO 1] 12 3= 58,67 -83,13|
CARICO 2 | 12 123
CARICO3 | M2 = | 76,21] 23,13 3= | 76,21] -143,1 95,26] 210
CARICO 4 | 12 3=
CARICO 5 | 12 3= INEUTRO| 58,67 -83,13]
STAMI
Pr1 an Pr2 o Pr3 ans PT ar St a 08 08 08
CARICO 1] 3990,5| 53207 13472 0] 11458| 15277 28920| 20597 | 35505] 53,13| 25 54| 0] 25,842] 53,13| 2554
CARICO 2| 5808 7744/ 16133 0| 5808| 7744 27749| 15488 31779] 53,13| 25 54| 0] 25,842] 53,13| 2554
CARICO 3 | 17424| 23232 17424| 23232| 36300 0] 71148| 46464/ 84976| 53,13 2554] 53,13 25542 0] 25354
CARICO 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0] 25354 0] 25,842 0] 25354
CARICO 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0] 25354 0] 25,842 0] 25354
Ptot fase | 46340 28795| 47029| 29220| 34448| 24535| 1E+05| 82549) 2E+05| 31,86| 25,54| 31,853| 25,842| 3546| 25 54|
CARICO T 1E+05] 82549| 2E+05 32,856/ 25 542
[=] [Crif 23 [Crif 31 [Fattore di potenza convenzionale _0,840037613 |
%] [erir2s [erir 30 RITORNA
S Cairss ot TENSIONI E CORRENTI 4
4 [Crif 23 [Crif 31
[} [Crif 23 [Crif 31 BATTERIA DI CONDENSATORI A TRIANGOLO
FASE [crif 23-] [crif 31-] C =[o,000150858 6881,521184
modalita di rifasamento
[&] 1
[+] 2
a 3
4
[} BATTERIA DI INDUTTORI A TRIANGOLO
FASE L=[
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[image: image24.png]STAMPA FORMA BINOMIALE ) FORMAPOLARE | RITORNA | POTENZE

Contributo di ogni carico alla corrente | di Linea Tensione a vaoto
%[ ome [ [N %[ Sme
CARICO 1| IL1 =| 31,652| -18,12| 1L2 =] 54,19] 39,42 113 =| 22,54] 57,54] | VAB( 52,57| 72,25]
CARICO 2 | L1 =| 264] 352 IL2 =| -36,67| 63,51 113 =| 17,28] 40,46 VAB02= [l [l
CARICO3 | IL1 152,58| 77,57 L2 =[ -131,1] 15,79 113 =| 21,53] 93,36 | VAB( [l [l
CARICO 4| IL1 12 [IE) VABO4= [l [l
CARICO5 [ IL1 = 1.2 =] 113 =] [VABO5= 0] 0]
E di Fase del circuito ‘ ‘ Vconc del circuito | di Linea del circuitol| IL rifasata Zeq
% | Sme [ Smg % | Sm| o | v e
E1 220 [l Vi2=| 330 190,5] L1 =] 210,6] -130,9] 2106/ 99,61 0,754 | 0,468
E2 -110] -190,53 | V3= 0] 381,1 112 =| 221,9] -118,7] -194,8] -134.4] 0,743 | 0,461
E3 -110] 190,53] V31=] 330 1905 13 =] 18,29] 191,4] 8.38][ 175,72 0,932 | 0,664
1 difase o dilato di ogni carico enftlo neutre,
% Sme % [ Sme 5 Sme
CARICO 1| h2 123 = I3 = 7,017] 58,25]
CARICO 2 | h2 123 = I3 =
CARICO 3 | h2 70,084] -29,94| 123 60,97| 45,73 131 =| 825| 47,63
CARICO 4 | h2 123 131
CARICO 5 | h2 123 = I3 = INEUTRO| 7,017 58,25





[image: image25.png]TENSIONI E CORRENTI

APPLICAZIONE DEL PRINCIPIO DI MILLMAN '

CORRENTI DI CORTOCIRCUITO

E1z1 [ MOD | ARG E272 [MOD | ARG E3z3 [MOD | ARG MOD | ARG
[CARICO 1 lccl 43 -53,13] le2 | 73,33 -120) le3 | 44[ 2031 ICCT1 [ 5857|6313
[CARICO 2 [ Iccl 3] -53,13] lec2 | 73,33 120) le3 | a4[ 2031 ICCT2 [ 5857] -63.13)
[CARICO 3 | lcel | 1407 -14.47] lec2 | 1127 1874) lec3 | 1409] -2545] ICCT3 [ 116.2] 2636
[CARICO 4 | Iccl le2 lec3 IcCT4
[CARICO 5 | Iccl le2 lec3 IcCTs
| Smg %[ Smg | Smg | Smg
[CARICO 1] Teel | 26.4] -35.] Tec2 | 36,67 6351 Tec3 | 17.26] 40.46) ICCT [ 7,017 -66.25
CARICO2 [ leel | 26.4] -35.] lec2 | 36,67 6351 lec3 | 17.26] 40.46) ICCT2 [ 7,017 -56.25
[CARICO 3 | leel | 136.4] -35.] le2 1117 1491 lec3 [ -ar.72] 135.] 1CCT3 [13,03] 1154
[CARICO 4 | Iccl le2 lec3 IcCT4
[CARICO 5 | Iccl le2 lec3 IcCTs
AMMETTENZE
MOD | ARG MOD [ ARG MOD [ ARG MOD [ ARG
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CADUTA DI TENSIONE SULLA LINEA IN CIRCUITI TRIFASE
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METODO VOLT-AMPERMETRICO





MISURA DI POTENZA STANDARD A 4 FILI





 MISURA DI POTENZA REATTIVA CICLICA A 4 FILI





MISURA DI POTENZA REATTIVA BARBAGELATA





MISURA DI POTENZA REATTIVA  CICLICA A 3 FILI





MISURA DI POTENZA REATTIVA  RIGHI





MISURA DI POTENZA ARON


COMPOSITO





MISURA DI POTENZA ARON


EQUILIBRATO  A TRIANGOLO





MISURA DI POTENZA ARON


EQUILIBRATO  A STELLA





MISURA DI POTENZA MONOFASE
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LINEA MONOFASE SCHEMA 1
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RISULTATI IN FORMA BINOMIALE DELLE TENSIONI E DELLE CORRENTI


RENDIMENTO PRIMA E DOPO IL RIFASAMENTO





�





BIPOLI IN PARALLELO





BIPOLI IN SERIE DATA LA CORRENTE
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POTENZE ASSORBITE DALLE VARIE COMPONENTI DEL CIRCUITO  PRIMA E DOPO IL RIFASAMENTO 
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RISULTATI IN FORMA POLARE DELLE TESIONI E DELLE CORRENTI


RENDIMENTO PRIMA E DOPO IL RIFASAMENTO
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RIEPILOGO DATI





�





CIRCUITO





�





SEZIONE IN CUI SI INSERISCONO I CARICHI MONOFASE DATI  IN FORME DIVERSE DALLA  IMPEDENZA





CELLE IN CUI SI INSERISCE LA TENSIONE CONCATENATA NOTA





SEZIONE IN CUI SI INSERISCONO I CARICHI, LA LINEA E IL CONDUTTORE DI NEUTRO DATI SOTTO FORMA DI IMPEDENZA. 





SEZIONE IN CUI SI INSERISCONO I CARICHI TRIFASE EQUILIBRATI DATI IN FORME DIVERSE DALLA  IMPEDENZA





SEZIONE IN CUI I CARICHI VENGONO RAGGRUPPATI IN FUNZIONE DELLE LORO IMPEDENZE E DEL TIPO DI COLLEGAMENTO
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1�
Si inseriscono i dati a disposizione del problema�
�






2�
Si inserisce una tipologia di carico�
�
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TRASFORMATORE CIRCUITO EQUIVALENTE AL SECONDARIO
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Mediante il tasto ESEGUI si mettono in chiaro tutti i risultati proposti che si riescono a determinare mediante l'utilizzo del circuito equivalente al primario fino al rifasamento





1�
Si inseriscono i dati a disposizione del problema�
�
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Si inserisce una tipologia di carico�
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TRASFORMATORE CIRCUITO EQUIVALENTE AL PRIMARIO








Mediante il tasto ESEGUI si mettono in chiaro tutti i risultati proposti che si riescono a determinare mediante l'utilizzo del circuito equivalente al primario fino al rifasamento





TRASFORMATORE 


CIRCUITO EQUIVALENTE 








Mediante il tasto ESEGUI si mettono in chiaro tutti i risultati proposti che si riescono a determinare mediante l'utilizzo del circuito equivalente fino al rifasamento
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1�
Si inseriscono i dati a disposizione del problema�
�
�
Mediante il quadratino si può scegliere se la misura della corrente a vuoto è stata effettuata al primario o al secondario�
�






2�
Si inserisce una tipologia di carico�
�






�





�











TRASFORMATORE 


MONOFASE IN PARALLELO








3�
In questa sezione vengono discusse le condizioni del parallelo�
�






2�
Si inserisce la tipologia di carico e si sceglie il tasto  esegui�
�






1�
Si inseriscono i dati di targa  dei trasformatori �
�
�
VANNO INSERITI TUTTI�
�
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►�
In questa sezione vengono svolti esercizi con due trasformatori monofase in parallelo �
�
►�
Vengono considerate 5 diverse tipologie di carico ognuna di esse discussa separatamente�
�
►�
Si determinano prima i parametri del trasformatore�
�
►�
Utilizzando i parametri equivalenti al secondario si ottengono i risultati proposti fino al rifasamento �
�
►�
Per ogni esercizio, se possibile, viene suggerita anche la soluzione semplificata�
�
►�
Per ogni esercizio si fornisce una tabella di riepilogo dei risultati ottenuti �
�
�
Di seguito vengono illustrati i parametri del trasformatore e la tabella dei risultati complessivi relativi al carico 1 �
�
�
�
�






�





�





TRASFORMATORI TRIFASE IN PARALLELO  NELLA CONFIGURAZIONE ∆-:-Y








3�
In questa sezione vengono discusse le condizioni del parallelo�
�






2�
Si inserisce la tipologia di carico e si sceglie il tasto  esegui�
�






1�
Si inseriscono i dati di targa  dei trasformatori �
�
�
VANNO INSERITI TUTTI�
�






�








►�
In questa sezione vengono svolti esercizi con due trasformatori trifase in parallelo nella configurazione          ∆ -:- Y    perché è quella utilizzata nelle cabine elettriche. Ma poiché gli esercizi vengono svolti utilizzando i parametri serie al secondario, poiché questi non dipendono dal gruppo di appartenenza il procedimento può essere utilizzato qualunque sia il gruppo di appartenenza, tranne per il calcolo delle correnti di fase  �
�
►�
Vengono considerate 5 diverse tipologie di carico ognuna di esse discussa separatamente�
�
►�
Si determinano prima i parametri del trasformatore�
�
►�
Gli esercizi poi, vengono svolti utilizzando i parametri equivalenti serie al secondario si ottengono così i risultati proposti fino al rifasamento che viene proposto sia a stella che a triangolo�
�
►�
Per ogni esercizio, se possibile, viene suggerita anche la soluzione semplificata�
�
►�
Per ogni esercizio si fornisce una tabella di riepilogo dei risultati ottenuti �
�
�
Di seguito vengono illustrati i parametri del trasformatore e la tabella dei risultati complessivi relativi al carico 1 �
�
�
�
�






�








�








TRASFORMATORE TRIFASE ESERCIZI








�











3�
Nella sezione conversioni si convertono i dati in percentuale�
�






2�
Si inserisce la tipologia di carico e si sceglie il tasto  esegui�
�






1�
Si inseriscono i dati di targa del trasformatore �
�
�
VANNO INSERITI TUTTI�
�






In questo riquadro si determina il rapporto di spire che dovrebbe avere il trasformatore con quei dati di targa nelle configurazione indicate





►�
In questa sezione vengono svolti esercizi sul trasformatore trifase avendo come dato di targa, tra gli altri, la TENSIONE V20 �
�
►�
Vengono considerate 5 diverse tipologie di carico ognuna di esse discussa separatamente�
�
►�
Si determinano prima i parametri del trasformatore nelle configurazioni  Y -:- Y     ∆ -:- ∆     ∆ -:- Y      Y -:- ∆    in cui si osservano le differenze �
�
►�
Gli esercizi poi, vengono svolti utilizzando i parametri equivalenti serie al secondario poiché questi non dipendono dalla configurazione del trasformatore, si ottengono così i risultati proposti fino al rifasamento �
�
►�
Lo svolgimento della singola tipologia di carico viene proposta su una colonna, mettendo in evidenza il diverso approccio alla risoluzione degli esercizi nelle 5 tipologie. Si possono così svolgere in contemporanea 5 esercizi.�
�
�
�
�






�





TRASFORMATORE TRIFASE 


ESERCIZI E CONFRONTO    





�





1�
Si inseriscono i dati di targa del trasformatore �
�
�
VANNO INSERITI TUTTI 


TRANNE IL RAPPORTO DI SPIRE�
�






2�
Si inserisce la tensione nominale al secondario�
�
3�
Tramite il quadratino si sceglie la configurazione del trasformatore in esame�
�






5�
Nella sezione conversioni si possono convertire i dati in percentuale�
�






4�
Si inserisce la tipologia di carico e si sceglie il tasto  esegui relativo�
�






►�
In questa sezione vengono svolti esercizi sul trasformatore trifase avendo come dato di targa, tra gli altri, il rapporto di spire N1/N2�
�
►�
Vengono considerate 5 diverse tipologie di carico ognuna di esse discussa separatamente�
�
►�
L'esercizio viene svolto per la configurazione scelta mediante il quadratino bianco e confrontata con le diverse configurazioni che vengono considerate con lo stesso rapporto di spire della configurazione scelta


Si fa così notare che con quel rapporto di spire il rapporto di trasformazione cambia per le diverse configurazioni ottenendo per esse una tensione a vuoto V20 diversa�
�
►�
Si determinano prima i parametri del trasformatore nelle configurazioni  Y -:- Y     ∆ -:- ∆     ∆ -:- Y      Y -:- ∆    in cui si osservano le differenze�
�
►�
Gli esercizi poi, vengono svolti utilizzando i parametri equivalenti serie al secondario che dipendono dalle configurazioni del trasformatore perché cambia il rapporto di trasformazione, si ottengono così i risultati proposti fino al rifasamento�
�
►�
Lo svolgimento della singola tipologia di carico viene proposta su una colonna corrispondente al tipo di configurazione scelta, nelle altre 3 colonne, corrispondenti alle altre configurazioni, si svolge l'esercizio per la stessa tipologia di carico ed in esse si notano le differenze . Si possono così svolgere in contemporanea 20 esercizi, 4 per ogni tipologia di carico�
�
►�
SUCCEDERA' CHE PER ALCUNE TIPOLOGIE DI CARICO E DI CONFIGURAZIONE IL CONFRONTO RISULTA NON AVERE SENSO CIO' E' INDICATO NELLE CELLE COL SIMBOLO      # NUM�
�
�
�
�






�





PROGETTO TRASFORMATORE MONOFASE A MANTELLO CON COLONNA CENTRALE QUADRATA





�
La progettazione prevede un trasformatore monofase a matello di sezione centrale quadrata, con corrente nominale massima al secondario  di 48 A. 


Vengono utilizzati lamierini unificati al silicio con sezione centrale massima di 100 mm, induzione max 1,5 T, campo magnetizzante fino a 734,6 Asp/m,  coduttori tondi con diametro massimo di 5 mm a semplice doppio e triplo isolamento.�
�
�
PROCEDURA�
�
1�
Si inseriscono i dati del progetto �
�
2�
Mediante il tasto esegui vengono messi in chiaro i risultati che possono essere valutati spuntanto i quadratini bianchi�
�
3�
Nel corso del progetto vengono prese decisioni automatiche per quanto riguarda induzione, cifra di perdita, spessori, accanto alle celle in cui si è presa la decisione è posta una cella con doppi bordi rossi in cui è possibile cambiare la decisione presa dal software. �
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�






�








TRASFORMATORE MONOFASE


PROVA A VUOTO 








�








1�
Si inseriscono i dati di targa  del trasformatore VANNO INSERITI TUTTI�
�
2�
Mediante il tasto ESEGUI vengono messe in chiaro le curve illustrate �
�
3�
Mediante il pulsante di controllo si varia la tensione con il quale si mette in evidenza il punto misurato delle diverse grandezze, con il secondo controllo si forza la tensione per far si che il voltmetro misuri la tensione V2n �
�






�





�





�
Le curve proposte possono essere costruite punto per punto, mostrando il comportamento che si deve avere quando si esegue la misura in laboratorio�
�






�





1�
Si inseriscono le caratteristiche degli strumenti�
�
3�
Per ogni variazione si copiano i dati mediante il tasto � ottenendo cosi la tabella in basso�
�
2�
Si varia la tensione V1 mediante il pulsante di controllo finché sul secondario si legge la V2  nominale�
�
4�
Si costruiscono le curve spuntando i quadratini �
�
5�
La tabella, essendo libera, può essere utilizzata inserendo manualmente nei campi gialli i dati raccolti in laboratorio


 per la costruzione delle curve�
�






TRASFORMATORE MONOFASE


PROVA IN CORTOCIRCUITO








�








1�
Si inseriscono i dati di targa  del trasformatore VANNO INSERITI TUTTI�
�
2�
Mediante il tasto ESEGUI vengono messe in chiaro le curve illustrate �
�
3�
Mediante il pulsante di controllo si varia la tensione con il quale si mette in evidenza il punto misurato delle diverse grandezze �
�






�





�














�
Le curve proposte possono essere costruite punto per punto, mostrando il comportamento che si deve avere quando si esegue la misura in laboratorio�
�






�














1�
Si inseriscono le caratteristiche degli strumenti�
�
3�
Per ogni variazione si copiano i dati mediante il tasto � ottenendo cosi la tabella in basso�
�
2�
Si varia la tensione V1 mediante il pulsante di controllo finché


sul secondario si legge la V1cc nominale�
�
4�
Si costruiscono le curve spuntando i quadratini �
�
5�
La tabella, essendo libera, può essere utilizzata inserendo manualmente nei campi gialli i dati raccolti in laboratorio


 per la costruzione delle curve�
�









�





























Spuntando il quadratino si ottengono i risultati considerando anche quelli ottenuti nella prova a vuoto.


Lasciandolo bianco i risultati tengono conto della potenza a vuoto calcolata mentre contemporaneamente si effettua la prova in cortocircuito





TRASFORMATORE MONOFASE


MISURA DIRETTA DEL RENDIMENTO








�

















1�
Si inseriscono i dati di targa  del trasformatore VANNO INSERITI TUTTI�
�
2�
Si inserisce un carico qualsiasi  �
�
3�
Mediante il tasto ESEGUI vengono messe in chiaro le curve illustrate, quella blu rappresenta il rendimento per un carico a cosφ=1 preso come riferimento , quella rossa rappresenta la curva del rendimento in funzione del carico inserito�
�
4�
Mediante i tasti di regolazione si varia il carico a cosφ  differenti e si fa notare la variazione della curva in rosso �
�






 �
PROCEDURA�
�
 �
Per la misura sono previste 5 prove�
�
�
Per ogni prova si inseriscono manualmente i dati che caratterizzano la misura�
�
--�
collegamento tra le fasi [  si spunta il quadratino appropriato  ]�
�
--�
frequenza�
�
--�
tensione di prova�
�
--�
portate degli strumenti�
�
--�
fondo scala�
�
--�
impedenze interne degli strumenti�
�
--�
divisioni lette nella misura�
�
 �



Per ogni prova si copia nella tabella il risultato ottenuto mediante i tasti �
�
 �
                                    ��
�
 �
--   È necessario che vengano inseriti i dati di cinque prove�
�
 �
Poiché le celle della tabella finale sono libere la singola prova può essere�
�
 �
inserita o cancellata manualmente�
�
�
�
�






DIAGRAMMA CIRCOLARE ALLO STATORE MOTORE ASINCRONO TRIFASE


�














--	In questo caso sono previste 10 prove, ma non sono necessarie


--	Se si eseguono un numero di prove inferiore a quelle previste, occorre completare la tabella 	sempre alla misura 10


--	Se si eseguono 8 prove si copiano i risultati a partire dal tasto copia mis_3, 


--	Se si eseguono 7 prove si copiano i risultati a partire dal tasto copia mis_4, 


--	È necessario è che venga completata la riga della tabella finale alla misura 10,


	perché in essa sono contenuti i dati per la costruzione del diagramma circolare





Il completamento di tutte le righe della tabella consente di disegnare le curve della corrente I0 e della potenza P0 in funzione della tensione 





�








PROCEDURA 


Si inseriscono i dati nominali del motore, sono necessari tutti tranne il cosφ perché servono anche per la misura in cortcircuito 


�
Per ogni prova si inseriscono manualmente i dati che caratterizzano la misura�
�
--�
collegamento tra le fasi [  si spunta il quadratino appropriato  ]�
�
--�
frequenza�
�
--�
tensione di prova�
�
--�
portate degli strumenti�
�
--�
fondo scala�
�
--�
impedenze interne degli strumenti�
�
--�
divisioni lette nella misura�
�



Per ogni prova si copia nella tabella il risultato ottenuto mediante i tasti �
�
                                    ��
�
 





�





PROCEDURA 


�
Per ogni prova si inseriscono manualmente i dati che caratterizzano la misura�
�
--�
collegamento tra le fasi [  si spunta il quadratino appropriato  ]�
�
--�
frequenza�
�
--�
tensione di prova�
�
--�
portate degli strumenti�
�
--�
fondo scala�
�
--�
impedenze interne degli strumenti�
�
--�
divisioni lette nella misura�
�



Per ogni prova si copia nella tabella il risultato ottenuto mediante i tasti �
�
                                    ��
�






�





--	In questo caso sono previste 10 prove, ma non sono necessarie


--	Se si eseguono un numero di prove inferiore a quelle previste, occorre completare la tabella 	sempre alla misura 10


--	Se si eseguono 8 prove si copiano i risultati a partire dal tasto copia mis_3, 


--	Se si eseguono 7 prove si copiano i risultati a partire dal tasto copia mis_4, 


--	È necessario è che venga completata la riga della tabella finale alla misura 10,


	perché in essa sono contenuti i dati per la costruzione del diagramma circolare





Il completamento di tutte le righe della tabella consente di disegnare le curve della corrente Icc in funzione della tensione di cortocircuito Vcc e della potenza Pcc in funzione della corrente








�





In questa sezione si deteminano i dati necessari per la costruzione del diagramma circolare 


Rf75°  	resistenza di fase a 75°


φCC75° 	sfasamento della corrente di cortocircuito rispetto alla tensione concatenata se la misura è 	stata fatta con gli avvogimenti statorici collegati a triangolo, rispetto alla tensione di fase se la 	misura è stata fatta con gli avvogimenti statorici collegati a stella 


Iccf75° 	corrente di cortocircuito a 75°





Si determinano le scale da utilizzare per la costruzione interpretazione del diagramma circolare





Sc  	   scala delle corrente, per motivi di comodità è stato assegnato 1 A  per cm 


Sp  	   scala delle potenze 


Scoppie   scala delle coppie





�





�








�





Pulsanti di controllo per la costruzione del diagramma circolare





Relazioni per la verifica dei risultati che vengono mostrati in tabella 





Tabella dei valori delle varie grandezze riscontrabili nel diagramma 








�





�





�











�
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